

# 电子竞技：海南数字产业新赛道

文 | 刘晶

随着数字产业的兴起,电子竞技运动凭借其竞技性、及时性、互动性的特点,在全球范围内掀起新经济浪潮,推动了体育运动与数字经济的融合发展。海南作为目前唯一的中国特色自贸港,以其独特的文化和地理优势,在电子竞技产业格局中占有一席之地。本文通过探讨海南电子竞技产业发展现状,包括自贸港政策、赛事安排、人才培养以及对社会经济的影响,分析其如何借助地理与文化优势实现高质量发展。

## 海南电子竞技产业现状

2019年,全球电竞运动领袖峰会暨腾讯电竞年度发布会在博鳌召开。会上,海南推出“海南国际电竞港专项政策”——“海六条”,在资金、人才、税收、出入境、赛事审批和传播等六个方面推动制定相关政策,以支持海南电竞产业发展,这项政策旨在鼓励不同类型的个人、机构,以及企业选择海南作为电子竞技赛事的主办地点。2020年6月,《海南自由贸易港建设总体方案》(下称《总体方案》)中强调要“聚焦发展旅游业、现代服务业和高新技术产业”;其后发布的海南贯彻落实总体方案的决定,更加明确提出“支持电子竞技、在线服务等新业态发展,大力发展数

字经济”。目前,海南正在研究制定海南电竞人才“千人计划”,对于国内洲际大赛中表演突出的电竞运动员,参照海南人才引进计划,提供落户、购买人才房等政策,鼓励相关人才进驻海南。

2021年印发的《海南省“十四五”建设国际旅游消费中心规划》指出,以引进承办全球电子竞技顶级赛事为重点,带动游戏、“电竞+旅游”“电竞+娱乐”等产业链发展。海口经济学院、海南体育职业技术学院等高校开设电子竞技运动与管理专业,全方位培养职业电竞选手。2023年6月,莫尔兹科技有限公司与海口经济学院联合开展“职场圆桌派”直播带岗专场活动,为电竞专业学生提供近距离了解该行业的机会,双方还联合打造数据

分析、产品开发等实践课程,并提供多个就业岗位,通过校企合作助推产教融合。

目前,海南已经成功举办了多场电子竞技大赛,在培养电子竞技人才的同时,提升了海南在国际电子竞技领域的知名度。通过高校与电子竞技相关企业的合作,海南也正在培养一批高素质复合型的优秀电子竞技运动员、赛事策划以及技术支持人员。比如,通过开设相关电子竞技专业课程,培养符合电子竞技行业需求的专业人才。课程设置包含《电子竞技游戏解析》《竞技运筹学》《电竞心理学》《竞技战队战术设计与优化》《电子竞技节目管理与运营》,涵盖了电子竞技管理、电子竞技市场营销、电子竞技活动策划等多方面的内



由中央广播电视总台国家电子竞技发展研究院、海南省陵水黎族自治县人民政府等联合主办的“电竞入亚”及其影响研讨会在北京举行。图为运动员代表发言。资料图片